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Referat af 
avlsrådsmøde 

 
2. september 2008  

i 
Odense 

 
Deltagere:  
 
Frank Elmer (FE), Jesper Pedersen (JP), Kim Klode (KK), Niels Nygaard (NN), Verner Je-
nsen (VJ) 
 
Fraværende/afbud: Ingen 
 
 
Dagsorden: 
 

1. Velkommen - gennemgang af program og formålet med mødet. 
2. Kort præsentation af avlsrådet medlemmer. 
3. Valg af ordstyrer. 
4. Valg af referent. 
5. Formanden har ordet. 
6. Godkendelse af sidste referat, ny procedure for fremtidige referater. 
7. Det daglige arbejde: 

a. Godkendelse af parringer (2 rådsmedlemmer eller alle) 
b. Evt. ny formular i nyt format 
c. Håndtering af prøve-/udstillingsresultater (som fremover skal opbevares af 

avlsrådet) 
d. Evt. opdeling af ansvarsområder 
e. Revision af hanhundelisten 

8. Avlsredegørelse for første halvdel af 2008. 
9. Nyt avlskommisorium. 
10. "Avl og myter" - hvilke spørgsmål kan/vil vi stille til fagkundskaben? 

a. Hvordan får vi nye hunde på hanhundelisten? 
b. Hvad er vores holdning til brug af hunde der er bærer af muskeltræthed? 
c. Hvordan får vi flere til at HD-fotografere deres hunde? 

11. Skal vi fortsat opbevare sæd (og betale) for afdød hanhund? 
12. Har avlsrådets medlemmer de formelle kvalifikationer? 
13. Næste møde. 
14. Eventuelt. 
15. Afrunding og afslutning. 

 



Ad 1: Velkommen. 
 
Mødet startede med en god bespisning - tak Verner, og da alle havde fået dagsorden i for-
vejen, var der kun en tilføjelse, nemlig punkt 7e på opfordring fra FE. Mødet var endvidere 
lidt historisk, idet det var første gang der i lang tid var en fuldtalligt avlsråd tilstede.  
 
Ad 2: Kort præsentation af avlsrådets medlemmer. 
 
Da der var 2 nye medlemmer af avlsrådet (JP og VJ) lavede alle tilstedeværende en kort 
præsentation af sig selv og deres "livshistorie" i forhold til GDH. 
 
Ad 3: Valg af ordstyrer. 
 
FE påtog sig, som ved tidligere møder, dette hverv. 
 
Ad 4: Valg af referent: 
 
KK meldte sig frivilligt, hvilket blev godkendt. 
 
Ad 5: Formanden har ordet: 
 
FE bød velkommen til de 2 nye medlemmer i avlsrådet og lagde vægt på, at det hold der 
nu er sat, er et hold der holder i lang. 
 
Herefter opridsede FE de retningslinier som bestyrelsen arbejder efter og som også for-
ventes efterlevet i avlsrådet. Det være sig principper omkring en ordentlig tone, at man er 
respektfuld over de andres meninger og holdninger og at man derfor lytter til hinanden.  
 
Endvidere blev det præciseret, at den tavshedspligt der gælder for bestyrelsens arbejde 
også gælder for arbejdet i avlsrådet. Det betyder f.eks. at hvad der er blevet diskuteret og 
hvem der har ment hvad, ikke kommer uden for avlsrådet. Det der kommer ud fra avlsrå-
det kan læses i referatet. 
 
Ad 6: Godkendelse af sidste referat: 
 
Referatet fra mødet d. 15. juni blev godkendt med en enkelt ændring. Endvidere blev der 
kommenteret på den sene udsendelse af referatet. KK foreslog en ny procedure, hvor re-
feratet fremsendes pr. mail til alle avlsråds medlemmer (og formanden) senest en uge ef-
ter mødet. Herefter har den enkelte 1 uge til at komme med rettelser til referatet eller sige 
ok til referatet. Evt. rettelser sendes som mail til alle rådets medlemmer (og formanden).  
 
Ad 7: Det daglige praktiske arbejde: 
 
Ad 7a: Godkendelse af parringer: 
 
Der var enighed om at avlskommisoriets regel om 2 avlsråds medlemmer er nok til at god-
kende en parringer er ok. De resterende 2 medlemmer skal blot orienteres pr. mail. 
 
Ad 7b: Evt. ny formular i nyt format: 
 
For at undgå fejl ved godkendelse af parringer blev det besluttet, at NN udvider den nuvæ-
rende formular til parringstilladelse til at omfatte rubrikker for: præmiering på udstilling, da-



to for DNA test, HD-resultat og for hanhundens vedkommende en rubrik til markprøve re-
sultat/jagtlig vurdering.  Det blev ligeledes besluttet, at afsnittet omkring "Aftalt alternativ 
parring" slettes.  
Ønske fra flere sider om at NN fremover laver skemaet i Excel i stedet for Works. KK vil 
sammen med NN se om der kan findes en løsning på dette. 
 
Ad 7c: Håndtering af prøve-/udstillingsresultater: 
 
FE orienterede om, at bestyrelsen har besluttet, at disse resultater fremover skal opbeva-
res i avlsrådet regi, idet det formodentlig har mere at bruge disse informationer til end de 
ansvarlige for prøver og udstillinger. Det blev besluttet, at oplysninger opbevares af KK der 
laver en mappe pr. år - opdelt med et afsnit pr. prøve/udstilling.  
 
NN og KK skal i fællesskab prøve at sætte tal på resultaterne til brug for den kommende 
årsrapport. KK indhenter resultater fra de tidligere prøver/udstillinger i 2008 hos de ansvar-
lige. 
 
Ad 7d: Evt. opdeling af ansvarsområder: 
 
Eksempler på ansvarsområder kunne f.eks. være: Kigge nye avlshunde ud, foretage jagt-
lig vurdering. 
 
Udsat til et senere møde. 
 
Ad 7e: Revision af hanhundelisten: 
 
Der var fra flere sider ønske om en ændret udformning af den offentliggjorde hanhundeli-
ste.  
 
Den primære ændring blev, at de avlstal der skal fremgå af den offentliggjorde liste er an-
tal kuld og antal registrerede hvalpe. NN sørger for at den offentliggjorde hanhundeliste til-
rettes i overensstemmelse hermed. 
 
Avlsrådet holder i sin interne liste endvidere styr på antal anviste parringer, antal igangvæ-
rende parringstilladelser, antal parringer forsøgt, antal parringer gennemført. 
 
Ad 8: Avlsredegørelse for første halvdel af 2008: 
 
NN havde lavet status på de første 7 måneder af 2008 og gennemgik kort denne. NN ud-
leverede USB-nøgler til avlsrådets medlemmer med nyeste data omkring avlen i GDH. 
 
Ad 9: Nyt avlskommisorium: 
 
FE redegjorde for hvor langt bestyrelsen er nået med det nye avlskommissorium og at det 
forventes, at avlsrådet kan delagtiggøres i det foreløbige resultat - efter formel accept fra 
den samlede bestyrelse. FE nævnte også, at bestyrelsen opfatter FCI-standarden som 
værende det "urokkelige" grundlag, hvor det slås fast, at en GDH er en stående jagthund. 
 
FE kunne samtidig oplyse, at det på det sidste bestyrelsesmøde blev det bestemt, at på-
lægge avlsrådets medlemmer, at komme med input til det nye avlskommissorium. Dette 
input skal nødvendigvis ikke være i paragraf form, men kan blot være udformet som tanker 



eller ideer til indholdet. Medlemmer af avlsrådet har samme frist som alle andre medlem-
mer. 
 
Ad 10: "Avl og myter" 
 
For at arbejde på et så seriøst grundlag som muligt, er det vigtigt, at alle "køkkenbordsteo-
rier" omkring avlsarbejde bliver afprøvet i forhold til fagkundskaben. Der blev derfor noteret 
en del spørgsmål som skal videresendes til de rette vedkommende. Alle medlemmer af 
avlsrådet blev derfor opfordret til at komme med alle de spørgsmål som de finder relevant 
at få afklaret. Spørgsmål sendes snarest til KK som sørger for samlet renskrift. 
 
Ad 10a: Hvordan får vi nye hunde på hanhundelisten?: 
 
Efter flere ideer og indlæg blev det besluttet, at NN og JP nu og her forsøger at inddrage 
én konkret ønsket hanhund i avlsarbejdet.  
 
Alle avlsråds medlemmer skal til næste møde komme med ideer til flere tilsvarende kon-
krete hanhunde samt tænke over eventuelle mulige problemer med inddragelse af disse 
hunde i avlen. 
 
Ad 10b:  Hvad er vores holdning til brug af hunde som er bærer af muskeltræhed? 
 
Det var enighed om, at vi p.t. ikke er klar til at give en nødvendig dispensation, men vil la-
de det være op til afklaring i et nyt avlskommisorium. 
 
Dog stilles der spørgsmål til fagkundskaben vedrørende emnet straks. 
 
Ad 10c: Hvordan får vi flere til at HD-fotografere deres hunde? 
 
Udsat til næste møde. 
 
Ad 11: Skal vi fortsat opbevare sæd (og betale) for afdød hanhund? 
 
Udsat til næste møde. 
 
Ad 12: Har avlsrådets medlemmer de formelle kvalifikationer? 
 
Efter en rundspørge var svaret nej hos alle avlsrådets medlemmer. Det skal der selvfølge-
lig tages action på, så FE kontakter DKK for nærmere omkring mulighederne for et special 
kursus med det nødvendige indhold. 
 
Ad 13: Næste møde: 
 
Aftalt til onsdag d. 15. oktober kl. 17:30 hos VJ. 
 
Ad 14: Eventuelt: 
 
KK og FE orienterede kort omkring refusion af rejseomkostninger og udgifter til fortæring. 
Det er bestyrelsens holding, at "man ikke skal have penge med for at arbejde for GDH". 
 
Ad 15: Afrunding og afslutning: 



Efter en kort runde med indlæg fra alle deltagere, var der enighed om at det havde været 
et godt møde i rigtigt god tone, og at det tegner godt for det fremtidige arbejde i avlsrådet. 
 


